Gewasser

Geschiebe -
wenn Steine , fliessen

/4

»Panta rhei - Alles fliesst”. Wofiir konnte diese grie-
chische Weisheit besser stehen als fiir ein Fliess-
gewadsser? Ganz im Sinne dieses Aphorismus’
fliessen in einem Bach oder Fluss aber nicht bloss
das Wasser sondern auch Steine, Kies und Sand. Ein
Bach ohne ,fliessendes” Wasser ist kein richtiger
Bach, ohne ,fliessendes” Geschiebe aber auch nicht.

Die Redaktion von natur und mensch fiihrte zu diesem Thema ein
Interview mit Dr. Werner Dénni vom Biro Fischwerk.

Herr DOnni: Was ist Geschiebe?

Werner Dénni: Als Geschiebe werden in der Limnologie und im
Wasserbau die auf der Fluss- oder Bachsohle transportierten
Feststoffe bezeichnet, wie zum Beispiel Kies und Sand. Andere
Feststoffe wie Schwebstoffe und Schwemmbholz gehoéren nicht
dazu. Das Geschiebe wird vor allem durch die Zufliisse und die
Ufererosion eingetragen. Es wird bei Hochwasser transportiert,
lagert sich anschliessend ab und wird beim nachsten Hochwas-
ser umgelagert oder weiter transportiert.

Wie ist das Geschiebe in einem Fluss wie dem Hochrhein
zusammengesetzt?

Es besteht aus verschiedenen Korngréssen. Im Allgemeinen wer-
den - vom Grossen zum Kleinen - Blocke, Steine, Kies, Sand, Silt
und Ton unterschieden. Die Zusammensetzung hangt primar von
der Beschaffenheit des Untergrunds im Einzugsgebiet, vom Ge-
falle und der Abflussmenge ab.

Prinzipiell werden die Korngréssen im Flussverlauf aufgrund der
gegenseitigen Reibung laufend kleiner. Wéhrend also im steilen
Oberlauf gréssere Steine — bei einem starken Hochwasser even-
tuell ganze Steinblocke — transportiert werden, sind es im flachen
Unterlauf meist nur noch die Feinstoffe Sand, Silt und Ton.

Das Geschiebe des Hochrheins stammt aus seinen Zufliissen, vor
der Verbauung der Ufer auch von Uferabbriichen. Kies und Sand
sind die vorherrschenden Korngréssen.

Warum ist Geschiebe wichtig?

Weil Geschiebe bei Hochwasser deponiert, umgelagert und wie-
der transportiert wird. Dieser Vorgang bildet und formt die Fluss-
sohle, und damit einen grossen Teil der Lebensrdume fiir aqua-
tische Pflanzen und Tiere. Der Geschiebetrieb, also der Transport
von Geschiebe, ist deshalb eine wichtige gestaltende Kraft in
einem Fliessgewasser.
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“ Natdiirliches Geschiebe setzt sich aus unterschiedlichen
Korngréssen zusammen und wird bei héherem Abfluss
immer wieder transportiert. Im Bild der Lech bei Forchach (A).

Gibt es Fischarten, die auf einen funktionierenden
Geschiebetrieb angewiesen sind?

Ja, sogar mehrere. Kies ist das wichtigste Laichsubstrat fiir die
Fische der Fliessgewdsser. Nasen und Barben laichen auf der
Kiessohle ab. lhre klebrigen Eier bleiben gut geschiitzt in den Kies-
zwischenrdumen haften. Bachforellen und Aschen heben Laich-
gruben aus, legen ihre Eier hinein und decken sie wieder mit Kies
zu. Frisches Wasser stromt langsam durch die Kiessohle und ver-
sorgt die Eier mit Sauerstoff. Diese und viele weitere Arten sind auf
einen standigen Nachschub von Kies angewiesen.

Welchen Einfluss hat der Geschiebetrieb auf die natiirliche
Vernetzung der Gewdsser?

Bleibt die Ablagerung von Geschiebe aus, weil der Geschiebe-
trieb unterbrochen oder die Transportkapazitdt durch eine
Kanalisierung erhoht wird, setzt der folgende Prozess ein: Durch
Hochwasser werden die kleineren Korngréssen standig ausge-
schwemmt, die grosseren bleiben liegen. Die Folge ist eine Ver-
groberung und - wegen des standigen Austrags — eine Abtie-
fung der Sohle. Die Zuflisse miinden schliesslich tber einen
Absturz in das Gewasser und sind fiir Fische nicht mehr erreich-
bar. Beispiele von solchen ,aufgehdngten” Bachmiindungen fin-
den sich zum Beispiel am Alpenrhein oder der Kleinen Emme.



Ist Geschiebe auch hydrologisch von Bedeutung? Ich denke
an den Austausch von Grundwasser und Oberflachenwasser?

Auf jeden Fall. In einem naturlichen Fliessgewasser wird das
Grundwasser durch die Infiltration von Flusswasser ausreichend
gut gespiesen. Vom hohen
Grundwasserspiegel profitie-
ren u.a. die angrenzenden
Auen, aber natlirlich auch
die Trinkwasserversorgung,
die auf ergiebige Brunnen
angewiesen ist. Betrachten
wir den zuvor erwahnten
Prozess etwas genauer. Die
Porenrdume zwischen dem
groben Material verfiillen sich
zunehmend mit Schwebstof-
fen. Dieser Vorgang wird Kol-
mation genannt. Es bildet
sich eine harte Sohlenpflas-
terung, die schliesslich bei
Hochwasser kaum mehr auf-
gerissen wird. Dadurch wird
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auch die Infiltration von Flusswasser ins Grundwasser stark redu-
ziert. Der Grundwasserspiegel sinkt.

Wie kann es zu einem Unterbruch des Geschiebetriebs
kommen?

Ein eindriickliches, unschénes Beispiel ist der Hochrhein. Die 13
Stauhaltungen sind eigentliche ,Geschiebefallen”. So wird lau-
fend Kies aus der Thur in den Stau Eglisau eingetragen. Seine po-
sitive 6kologische Wirkung verpufft aber rasch, weil er unweit
der Thurmiindung liegenbleibt.

Zudem sind die Ufer des Hochrheins weitgehend verbaut. Die
Ufererosion fallt somit als Geschiebequelle weg. Noch vor gut
100 Jahren lieferte sie in Ridlingen einen massgeblichen Anteil
an der Geschiebemenge.

Die Geschiebezufuhr aus den Zufliissen entspricht heute nur noch
einem Bruchteil gegeniiber dem natirlichen Zustand. Als Ursa-
chen sind auch hier Stauhaltungen und Uferverbauungen zu nen-
nen. Dazu kommen die vielen aus Hochwasserschutzgriinden ge-
bauten Kiessammler in den Béchen des Einzugsgebiets.

Kein Wunder also, dass der Geschiebetransport heute unterhalb
des Rheinfalls weitgehend zum Erliegen gekommen ist. Wo vor
hundert Jahren Zehntausende von Kubikmetern Geschiebe ver-
frachtet wurden, sind es heute noch ein paar Hundert.

Welchen Einfluss hat das auf die Okologie?

Betrachten wir als Beispiel die Reuss im Kanton Aargau. lhr Ge-

schiebe stammt primdr aus der Kleinen Emme, die unweit des




“ Nach einem Hochwasser fallen oft grosse Mengen an Kies
an, die in bestimmten Gewdisserbereichen (im Bild die Weigi-
taleraa an der Miindung in den Obersee) aus Hochwasser-
schutzgriinden entnommen werden missen. Dieser

Kies sollte den Gewdssern an geeigneten Stellen wieder
zuriickgegeben werden.

Vierwaldstattersees miindet. Es handelt sich dabei vorwiegend
um Kies mit Korngréssen kleiner als 10 ¢cm, also ideales Laich-
substrat zum Beispiel fiir die Asche, sowie um Sand.

Der Kies der Kleinen Emme bleibt im Flachsee, dem Stau des
Kraftwerks Bremgarten-Zufikon, liegen. Folglich fehlt dieser
Rohstoff im ansonsten relativ naturnahen Flussabschnitt unter-
halb des Kraftwerks. Das massive Geschiebedefizit beeintrach-
tigt die Fortpflanzung der Asche hier erheblich. Kiesschiittungen
haben nur kurzfristig Erfolg gebracht. Wegen des erwdhnten
Kolmationsprozesses miissen sie nach wenigen Jahren maschi-
nell aufgerissen werden, sofern sie weiter als Laichpldtze dienen
sollen. Neben den Fischen leiden natiirlich auch die Wirbellosen
der Flusssohle.

Kann man den Geschiebetrieb kiinstlich oder durch
Massnahmen an den Kraftwerken reaktivieren?

Sofortmassnahmen sind Kiesschittungen, wie sie in der Reuss
unterhalb Bremgarten gemacht werden. Geeigneter Kies ist
aber teuer. Nach einem starken Hochwasser wie etwa 2005 fallen
bei den folgenden Unterhaltsarbeiten oftmals grosse Kiesmen-
gen an. Beispielsweise wurden bei Jonen an der Reuss nach
dem 2005er Hochwasser 130000 m?* Kies ausgebaggert. Statt
den Kies irgendwohin abzufiihren, sollte er an geeigneten Stel-
len dem Gewadsser zuriickgegeben werden. Oft scheitert dies
aber daran, dass die verantwortlichen Behérden nicht auf diesen
Kiessegen vorbereitet sind, also ein entsprechendes Konzept zur
Ruickgabe ins Gewassersystem fehlt. Da der Kies kaum irgendwo
zwischen gelagert werden kann, verschwindet er dann in der
Bauindustrie.

Kurzfristig liesse sich auch die Entnahmepraxis bei Kiessamm-
lern @ndern. Das dem Sammler entnommene Material sollte
dem Gewadssersystem dosiert zurlickgegeben werden. Eine
Praxis, die unter anderem in den Kantonen Aargau und Zirich
vielerorts bereits umgesetzt wird.
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Bei den Flusskraftwerken wird die Reaktivierung der Geschiebe-
fuhrung seit langerem diskutiert. Es geht dabei primar um tem-
pordre Stauabsenkungen bei Hochwasser. Diese Massnahme ist
aber nicht fiir jede Anlage geeignet. So muss auch die Mobilisie-
rung von Feinmaterial aus den Staurdaumen beachtet werden.

Schliesslich kann auch das Aufheben von Uferverbauungen, also
das Zulassen von Uferanrissen an geeigneten Stellen, zur Sanie-
rung eines Geschiebedefizits beitragen.

Die neue Gesetzgebung im Gewdsserschutz ermoglicht es den
Vollzugsbehorden, solche Massnahmen vermehrt um- und
durchzusetzen.

Wenn Sie an die Revitalisierung unserer Gewasser denken,
welchen Stellenwert hat fiir Sie dabei das Thema Geschiebe?

Die Geschiebedynamik ist einer von mehreren zentralen Prozes-
sen im Okosystem eines Fliessgewdssers. Ihre Reaktivierung ist
daher eine unabdingbare Voraussetzung fir eine erfolgreiche
Revitalisierung. Nur so kann ein ausreichend grosses Habitatan-
gebot und eine standortgerechte Artenvielfalt erreicht werden.

Natirlich muss die Reaktivierung abgestimmt auf den Hoch-
wasserschutz und die Energienutzung erfolgen. In den meisten
Fallen ist dies auch mdglich. Eine entsprechend umsichtige
Planung ist aber notwendig.

Entscheidend ist flir mich der Grundsatz, dass der Kies dem Fluss
oder Bach gehort. Wird er irgendwo aus irgendeinem Grund ent-
nommen, muss er an einem geeigneten Ort auf geeignete Art
zurlickgegeben werden. Ein Stein im Wasser ist mehr Wert als
hundert an Land.

Herr DOnni, wir danken Ihnen fiir dieses Gesprach.

Werner Donni
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